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Задачи с параметрами довольно часто встречаются в школьном курсе математики. Нередко учащиеся не могут справиться с простейшими задачами, содержащими параметры, что свидетельствует об отсутствии у части их навыков решения таких задач. 

В последние годы в заданиях единого государственного экзамена (ЕГЭ) по математике задачи с параметрами занимают почетное, последнее место (С5). На экзаменах предлагаются задачи с параметрами, усложненные дополнительными условиями, которые относятся к категории самых трудных задач. 

В настоящей статье на конкретных примерах показаны основные методы решения задач с параметрами, предлагавшихся на ЕГЭ.
Схема решения задач с параметрами состоит из следующих трех этапов: на первом этапе задачи приводятся к виду, удобному для исследования относительно параметра; на втором этапе для всех значений параметра находится решение задачи относительно независимой переменной; на третьем этапе находятся значения параметра, при которых выполняется дополнительное условие. При исследованиях, проводимых на втором и третьем этапах, мы рекомендуем использовать графическое изображение найденных решений.

Пример 1. При каких значениях параметра а сумма

[image: image127.bmp]
не равна нулю ни при каких значениях x?

Решение.
1) Переформулируем условие задачи: найти значения параметра а, при которых уравнение
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не имеет решений.

Из последнего уравнения следует, что 
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2) Это квадратное уравнение относительно 
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 принимает все действительные значения, то оно не имеет решений тогда и только тогда, когда его дискриминант отрицателен: 
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Ответ: 
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Пример 2. При каких значениях параметра а сумма функций 
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 равна единице ровно при одном значении х.

Решение.

1) Надо найти значения а, при которых уравнение
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имеет единственное решение. Данное уравнение равносильно системе 
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Обозначив 
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Тем самым, имеем следующую равносильную задачу: при каких 
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 имеет единственный корень, удовлетворяющий условию 
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2) При указанных значениях а дискриминант последнего уравнения 
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 положителен, поэтому уравнение имеет два различных корня 
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Ответ: 
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Замечание 1. Основная ошибка учащихся, которые решали эту задачу, состояла в том, что квадратное уравнение с параметром 
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	Замечание 2. Графическое решение.
Обозначим 
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 (рис. 1).
Условие задачи выполняется, если
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Рис. 1


Пример 3. Найдите все значения параметра p, при которых уравнение 
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Решение. 

1) Из уравнения найдем 
[image: image37.wmf]x

x

p

3

sin

7

2

cos

6

+

=



 EMBED Equation.3  [image: image38.wmf].
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Уравнение не имеет корней тогда и только тогда, когда 
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 – множество всех значений функции y
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2) Обозначим 
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3) Найдем наибольшее и наименьшее значения функции 
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Критическая точка 
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	Функция 
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 как многочлен, непрерывна на отрезке 
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4) Прямая 
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Ответ: 
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Рис. 2


Замечание 3. Почти все задачи, предлагавшиеся на ЕГЭ, можно было решать графически. Графическое решение задач с параметрами понятно школьникам. Поэтому мы рекомендуем применять этот метод.

Пример 4. Найдите все значения параметра а, при которых в множестве решений неравенства 
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)

a

x

a

a

a

x

x

16

8

8

2

2

2

-

<

+

-

-

 можно расположить два отрезка длинной 1 и 6, не имеющих общих точек.

Решение.

1) Приведем неравенство к виду 
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2) Для всех значений параметра а найдем решение заданного неравенства:
если 
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3) Третий этап – работа с условием. Он является для школьников самым сложным и непонятным. 

Пусть 
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[image: image80]
В интервале длиной 8 можно расположить два непересекающихся отрезка длиной 1 и 6 соответственно.
Пусть теперь 
[image: image81.wmf])

8

;

0

(

Î

a

, тогда 
[image: image82.wmf]).

8

;

(

)

;

0

(

a

a

x

È

Î


Если 
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, длины которых больше 7, можно расположить два непересекающихся отрезка длиной 1 и 6:
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В остальных случаях это сделать не удается.
Ответ: 
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Пример 5. Найдите все положительные значения параметра а, при которых для любого числа из отрезка 
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Решение.

1) По условию 
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2) Пусть 
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Пусть теперь 
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При 
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 система не имеет решений, при 
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Таким образом:

если 
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если 
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3) Найдем те значения параметра а, при которых выполняется условие задачи.

Пусть 
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, тогда изобразим решение на рисунке.
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Условие задачи выполняется, если
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Решением является множество 
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Пусть 
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[image: image118]
Условие задачи выполняется, если
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Ответ: 
[image: image120.wmf].

2

;

3

4

÷

ø

ö

ê

ë

é

Î

a


ЛИТЕРАТУРА

1. Амелькин В.В., Рабцевич В.Л. Задачи с параметрами. Минск: Асар, 1996. 464 с.

2. Денищева Л.О. и др. Учебно-тренировочные материалы для подготовки к единому государственному экзамену. Математика. М.: Интеллект-центр, 2005. 224 с.

3. Мочалов В.В., Сильвестров В.В. Уравнения и неравенства с параметрами. Чебоксары: Изд-во ЧГУ, 2004. 176 с.

x





0





8





1





a





x





0





8





x





0





8





0





t





–1





1





y





t1





t2





5





a





7





8





0





x





a





1





2





8





0





x





a





7





6





 � EMBED Equation.DSMT4  ��� 





x





0





 � EMBED Equation.DSMT4  ��� 





 � EMBED Equation.DSMT4  ��� 





 � EMBED Equation.DSMT4  ��� 





2





4





 � EMBED Equation.DSMT4  ��� 





 � EMBED Equation.DSMT4  ��� 





x





0





2





4





–1








[image: image1.wmf])

cos

2

sin

5

(

sin

1

x

a

x

x

+

×

+

[image: image121.wmf]24

4

a

-

[image: image122.wmf]8

4

a

-

[image: image123.wmf]8

4

a

-

[image: image124.wmf]24

4

a

-

[image: image125.wmf]24

4

a

+

[image: image126.wmf]8

4

a

+

_1238703182.unknown

_1238703857.unknown

_1238704737.unknown

_1238704959.unknown

_1238705014.unknown

_1238705126.unknown

_1238705189.unknown

_1238705256.unknown

_1238705302.unknown

_1238705334.unknown

_1238705236.unknown

_1238705142.unknown

_1238705048.unknown

_1238705060.unknown

_1238705062.unknown

_1238705025.unknown

_1238705004.unknown

_1238705007.unknown

_1238704985.unknown

_1238704927.unknown

_1238704949.unknown

_1238704956.unknown

_1238704944.unknown

_1238704905.unknown

_1238704920.unknown

_1238704858.unknown

_1238704329.unknown

_1238704487.unknown

_1238704631.unknown

_1238704727.unknown

_1238704581.unknown

_1238704597.unknown

_1238704509.unknown

_1238704382.unknown

_1238704475.unknown

_1238704366.unknown

_1238703943.unknown

_1238703969.unknown

_1238704147.unknown

_1238703948.unknown

_1238703912.unknown

_1238703934.unknown

_1238703888.unknown

_1238703443.unknown

_1238703619.unknown

_1238703720.unknown

_1238703787.unknown

_1238703811.unknown

_1238703759.unknown

_1238703768.unknown

_1238703744.unknown

_1238703639.unknown

_1238703660.unknown

_1238703634.unknown

_1238703518.unknown

_1238703531.unknown

_1238703579.unknown

_1238703483.unknown

_1238703385.unknown

_1238703420.unknown

_1238703424.unknown

_1238703392.unknown

_1238703412.unknown

_1238703405.unknown

_1238703388.unknown

_1238703232.unknown

_1238703360.unknown

_1238703364.unknown

_1238703240.unknown

_1238703221.unknown

_1238703229.unknown

_1238703210.unknown

_1238702686.unknown

_1238702722.unknown

_1238702832.unknown

_1238702866.unknown

_1238702917.unknown

_1238703168.unknown

_1238702836.unknown

_1238702783.unknown

_1238702828.unknown

_1238702755.unknown

_1238702710.unknown

_1238702716.unknown

_1238702719.unknown

_1238702713.unknown

_1238702700.unknown

_1238702703.unknown

_1238702694.unknown

_1238702364.unknown

_1238702559.unknown

_1238702642.unknown

_1238702656.unknown

_1238702601.unknown

_1238702406.unknown

_1238702421.unknown

_1238702394.unknown

_1238702328.unknown

_1238702348.unknown

_1238702355.unknown

_1238702335.unknown

_1238661610.unknown

_1238702297.unknown

_1238702325.unknown

_1238661688.unknown

_1238702255.unknown

_1238661687.unknown

_1176706985.unknown

_1238661491.unknown

_1176096415.unknown

